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Актуальність конструктивно-географічних досліджень стану лісів і 

лісових ресурсів і розвитку лісового господарства обласного регіону 

зумовлена негативними тенденціями, які особливо яскраво проявилися в 

останнє десятиліття – погіршанням вікової і видової структури, змен- 

шенням запасів деревини, зниженням темпу відтворення лісових ресур- 

сів, посиленням деградаційних процесів (підтоплення лісів, усихання 

дерев) тощо. Дана ситуація вимагає поглибленого вивчення причин 

виникнення та обґрунтування шляхів вирішення проблем лісових 

ресурсів і розвитку лісового господарства.  

Проблемами лісових ресурсів Волинської області, обґрунтуванням 

методів і методики, їх вивчення, розробкою оптимізаційних заходів 

науковці почали займатися доволі давно. Особливо детально ці пита- 

ння досліджувалися С.А. Генсіруком [2], П.В. Климовичем [3],  

К.Г. Пироженко [5], П.С. Погребняком [6], О.І. Шаблієм [7, 8] та іншими. 

Зокрема, С.А. Генсірук [2] подав детальну характеристику лісових 

ресурсів України, розробив схеми районування лісів, охарактеризував 

динаміку стану і розвитку лісового господарства за історичний час;  

П.В. Климович [3] обґрунтував детальну методику досліджень  
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природно – територіальних комплексів Волинського Полісся, застосу- 

вавши при цьому методи візуальних та аналітичних досліджень;  

К.Г. Пироженко [5] здійснила аналіз лісовиробничого комплексу Украї- 

ни з суспільно-географічних позицій; П.С. Погребняк [6] обґрунтував 

детальну методику дослідження лісових ресурсів; О.І. Шаблій [7, 8] 

охарактеризував різні підходи до дослідження та алгоритми суспільно-

географічних досліджень певних типів господарських об’єктів, в тому 

числі лісів і лісового господарства. 

В цілому методика конструктивно-географічних досліджень включає 

такі групи методів: 

– загальнонаукові (історичний, екологічний, моделювання, 

математичного аналізу, системний та ін.); 

– конкретно-наукові (лісотаксаційний, описовий та ін.); 

– робочі прийоми та операції отримання інформації (систематизація 

інформації); 

– методи емпіричного і теоретичного узагальнення інформації 

(оціночний, аналогів, класифікації, порівняльно-географічний та ін.); 

– методи і технічні прийоми обробки отриманої інформації  

(за допомогою технологій ГІС та ін.). 

При дослідженні лісів і лісового господарства області ми викори- 

стовували такі методи: історико-географічний, лісотаксаційний, карто- 

графічний, порівняльно-географічний, аналізу і синтезу; статистичний,  

а також метод математичного моделювання. Розглянемо суть голов- 

них методів конструктивно-географічного дослідження лісів і лісового 

господарства конкретніше. 

Традиційним у дослідженнях лісів є картографічний метод. Він 

включає побудову картографічних моделей та одержання нового знання 

шляхом їх аналізу і перетворення. В розвитку картографічного методу 

дослідження важливу роль зіграв системний підхід, який зумовив пере- 

хід від комплексного картографування до системного. Картографічне 

моделювання поєднує: 1) складання карт, їх серій різного типу – ана- 

літичних, синтетичних і комплексних; 2) використання карт для одер- 

жання нової інформації про досліджувані явища. Це здійснюється шля- 

хом зчитування інформації, закладеної в карті, її аналізування і пере- 

творення різними способами [8]. Кінцеві результати системного аналізу 

реальних об’єктів за допомогою карт орієнтовані на утворення похідних 

карт, що є результатом дослідження і використовуються у господарській 

сфері суспільної практики. Картографічний метод широко застосову- 

ється і при вивченні лісів та лісового господарства. Зокрема, цей метод 

дає змогу створювати різні види карт – лісистості території, видового 

складу та вікової структури лісів, галузевої структури лісового 

господарства а також створення графіків, схем, діаграм тощо. 
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Велику роль відіграє й історичний метод дослідження. Історичний 
метод вимагає розглядання кожної географічної (територіальної) системи 
як такої, що у своєму розвитку проходить ряд етапів (стадій): виникнення 
(зародження), становлення, розвиненого функціонування, перетворення 
в інший якісний стан. При цьому необхідно констатувати стадію 
розвитку системи з урахуванням перехідних чи наступних етапів  
у процесі історичного розвитку. Цей метод відіграє важливу роль  
при дослідженні динаміки лісів і лісового господарства. Історико-
географічний метод дає змогу проаналізувати зміни стану лісів, лісових 
ресурсів та лісового господарства за певний період часу. 

Значну роль відіграє і метод моделювання. Метод математичного 
моделювання – це дослідження об’єктів, явищ і процесів не безпо- 
середньо, а з допомогою їхніх замінників – моделей. Модель в гео- 
графії – це образ, зображення, копія, план, карта, формула, графік та ін. 
Спочатку необхідно відібрати апробовані види моделей, які використо- 
вуються при вивченні системи суспільство-природа. Зв’язки системного 
підходу і методу моделювання відображаються у двох напрямках:  
у використанні системного підходу як основи, яка розглядає складні 
автономні системи та об’єктивно створені зв’язки в межах системи 
суспільство-природа; в розробці систем картографічного відображення 
проблем природокористування і територіальної диференціації взаємо- 
дії елементів суспільства і природи. Основа моделювання полягає в:  
1) постановці задачі, 2) створенні чи виборі моделі; 3) дослідженні 
моделі; 4) перенесенні параметрів моделі на об’єкт дослідження [8].  
За допомогою методу математичного моделювання у дослідженнях  
лісів і лісового господарства, ми виявляємо взаємозв’язки стану лісів 
з впливаючими на них чинниками, а також аналізуємо причини 
екологічних та господарських негараздів у лісах Волині. 

Але найдавнішим і найбільш уживаним у географії вважається 
порівняльно-географічний метод дослідження. Він лежить в основі 
природно-географічного та економіко-географічного районування, 
типології і класифікації ландшафтів та виробничо-територіальних 
комплексів. Завдяки цьому методу відбувається порівняння стану лісів на 
різних етапах їхнього розвитку, виявляються масштаби і тенденції його 
змін, здійснюється прогнозування запасів лісосировини, виявляються 
екологічні та господарські проблеми, які можуть виникнути у 
майбутньому. В останній час у зв’язку з комп’ютеризацією досліджу- 
ваного процесу важливим є створення банків географічних даних, 
експертних систем з автоматизованою обробкою та аналізом інформації 
[8]. Користуючись спектром цих методів при вивченні лісів і лісового 
господарства, ми систематизуємо зібрану інформацію за певний період 
часу, здійснюємо її порівняння, виявляємо масштаби і тенденції змін, 
оцінюємо вплив на стан і функціонування комплексу умов і чинників, 
формулюємо проблемні питання та обґрунтовуємо шляхи їх розв’язання. 
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Отримані результати можуть використовуватися у географічних 
дослідженнях лісів і лісового господарства Волинським державним 
лісогосподарським об’єднанням «Волиньліс», Волинським обласним 
управлінням лісового господарства, а також лісгоспами області при 
вирішенні таких головних проблем, як планування лісовідновлю- 
вальних робіт, попередження самовільних рубок, оптимізація видового 
складу та вікової структури лісів; захист лісів від пожеж, шкідників і 
хвороб, а також при розв’язанні екологічних проблем лісів і лісового  
господарства регіону. 

Висновки. Охарактеризована методика конструктивно-географічного 
дослідження лісів, лісових ресурсів і лісового господарства обласного 
регіону відповідає вимогам системного підходу. Вона дозволяє виявити 
структуру аналізованих об’єктів, механізми їх функціонування, тенденції 
розвитку, оцінити вплив різних факторів, прогнозувати розвиток об’єктів 
та зміну екологічної ситуації. Окрім того, вона передбачає розв’яза- 
ння різних видів завдань, зокрема, обґрунтування та реалізацію ком- 
плексу заходів, спрямованих на вирішення проблем: охорони, захисту, 
раціонального використання та відтворення лісових ресурсів; розвитку 
лісового господарства; регулювання природокористування у лісопроми- 
словому комплексі; покращання екологічної ситуації на певній території. 
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